

# SZABADSÁG

A Magyar Népi Szövetség  
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden kedden reggel  
Felelős szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Székelyudvarhely, Kossuth Lajos utca 18 szám.

## LENIN

Amikor 1924 január 21. én a Szovjetunió végigszárgult a döbbenetes hír, hogy Vladimir Iljics Uljanov LENIN, a bolsevik párt megalakítója, a szociálista társadalom megteremtője eltávozott az élők sorából, az egész ország egy gyászházzá változott.

Öreg, munkában edzett és harcokban megacélozott munkások úgy sirtak, mint a gyermekek, siratták fel szabadítójukat, tanítómesterüket, mindnyájuk szerető atyját: Vladimir Iljicsel.

LENIN 1870-ben született a volgamenti Szimbirszk városában. 18 éves korában kezébe kerül Marx „Tőké”-je s ettől kezdve marxista lesz, forradalmár.

1917-ig élete jórészt emigrációban tölti és száműzetésben. A cári véredek állandóan nyomában vannak, mert tudják, hogy „Uljanovnál” nagyobb ember nincs a forradalomban.

A kapitalizmus lízákmanóval rendelésnek nincs nagyobb ellensége, mint Lenin, de ugyanakkor küzd a munkás mozgalmakon belül a megalkuvók és árulók ellen.

Megalapítja a bolsevik pártot, lefekteti ennek eszmei és szervezeti alapjait.

1917 áprilisában visszatér Oroszországba, ahol a forradalom élére áll. November 6-án éjjel jelt ad az állalános felkelésre.

Erre az éjszakára a haladó emberiség, a dolgozó milliók új reggeli kövélkezett, a szociálista forradalom napja.

A forradalom másnapján egy gyűvöllt ruhájú, alacsony, de szilárd termetű ember jelent meg a kongresszuson. A percekig felzúgó laps után ezeket az egyszerű szavakat mondta: Most pedig hozzálatunk a szociálista társadalom felépítéséhez.

A szónok LENIN volt.

A szociálisták felépítését egy országban, ahogy azt oly zseniálisan előrelátta, már nem érhetle meg Halalmas művel leghűségesebb tanítvány, Szilálin fejezte be, aki gránitnál szilárdabb emléket állított a halhatatlan mesternak, amikor az 1936 évi sztálini alkotmány jelentésében közölte a szociálisták megvalósítását a Szovjet unióban.

1924 január 21. én délután 6 óra 50 perckor hunyta le örök álmra szemét, „az, akinél többet senki sem tett az emberekért”, írta róla Henry Barbusse, a világhíres francia író.

Csak földi porhüvelyét, b. balzsamozott testét örzi Moszkvában a nagy Mauzeloum, szelleme nem halt meg. örökké él, amíg szabadságra vágyó emberek fognak élni a földön.

## Takács Lajos dr. nemzetiségügyi miniszter látogatása Székelyzsomboron.

Takács Lajos dr. nemzetiségügyi miniszter, Jakab János Brassó megye képviselőjének társaságában meglátogatta Székelyzsombort.

Udvarhely vármegyének ez a községe — ahol egyenlő arányban, békeségben, egyetértésben él a román és magyar lakosság — nagy szeretettel fogadta Románia első magyar miniszterét, mint a demokrácia győzelmének élő bizonyosságát.

A község nevében Bardócz Béla jegyző, az egyház nevében Rigó János lelkész, a demokratikus szervezetek nevében Ráther János ig. tanító üdvözölte a minisztert. Ráther János beszéde után Jakab János képviselő, Székelyzsombor szülötte emelkedett szólásra, ismertetve annak a jelentőségét, hogy ebben a községben a román és magyar demokrácia együtt harcolhat a szovinizmus ellen.

Majd Takács Lajos miniszter mondta el beszédét, melyben rámutatott román és magyar nyelven a kül- és belpolitikai eseményekre és azok jelentőségére. Beszédében kiterjedt az országunk életében előállott változásra, a köztársaság megalakulására.

A minisztert a közönség többiben félbeszakította lelkes — Eljen Groza, Takács. Eljen a népi köztársaság. Eljen a Román Kommunista Párt — kiáltásokkal.

A beszédért az Ekés Front nevében Stefan Nicolae, a MNSZ nevében Zakariás András mondott köszönetet.

Este a miniszter szükkőrű vacsorán vett részt, ahol Keintzel József a RKP udvarhelymegyei titkára és Bálint Dezső főszolgabíró üdvözölték; az üdvöző beszédekre újra kimerítően válaszolt a miniszter, rámutatva az utra, melyen haladni kell.

## Felavatta új székházát az udvarhelymegyei Federalé központ

Január 17-én avatta fel új székházát a Federalé központ.

Az igazgatóság tagjai végigvezették a vendégeket a különböző osztályokon, irodákon.

Ez alkalomból meglátogatták az új székházat: Szilágyi Ignác megyefőnök, Dobos Ferenc polgármester, a dem. pártok és szervezetek képviselői.

Az avatás keretében a Federalé nevében Izsák Tibor elnök, Kovács László igazgató, Sente Gyula és Festő Péter igazgatósági tagok beszéltek és rámutattak beszédükben azokra a nehézségekre, melyet le kellett győzniük.

hogy eljuthassanak a mai napig.

A szaktanács nevében Barabás Sándor, a szaktanács elnöke, míg a RKP részéről Keintzel József megyei titkár és Demeter Sándor, a megyei titkárság tagja, mutattak rá annak a jelentőségére, hogy fiatal demokráciánk gazdasági erőfeszítéseinek egy újabb eredménye áll előttünk.

B. Baksa Mária beszédében felhívta a figyelmet a nők munkásságára úgyitt a Federalé kerstein belül, mint országos viszonylatban.

Még több beszéd után a bensőséges ünnepség véget ért.

## Az adózó polgárok január havi kötelezettségei

### A pénzügyigazgatóság közleménye

Tekintettel a Hivatalos Lap 1947. december 29. számában megjelent 344. számú törvényre, amellyel az adóelvitkolások, valamint adócsalásokat szigorúan megtorolják és egyes esetekben börtön, vagy kényszermunka büntetését is alkalmazzák, valamint az adózópolgároknak az egyes adótörvényekben előírt kötelezettségeire, a pénzügyigazgatóság felhívja az adózók figyelmét a következőkre:

#### 1. Földtulajdonosok.

Január hó folyamán kell bejelenteni minden olyan földterületet, melyet a tulajdonos vagy haszonélvező annak idején egészben vagy részben nem jelentett be és azt a kincstár közgei

nem adóztatták meg. Az ezek után járó adókat szintén január hó folyamán kell befizetni. Mindazokat, akik a fenti határidőig póbbejelentéseiket meg nem teszik, a törvényes adókon és bírságon kívül szabotálás vétsége vagy büntette miatt börtönbüntetésre vagy kényszermunkára ítélik el.

A fentemlítt büntetések terhe mellett kell póbbejelentést tennie:

a) annak, aki az igazságnak nem megfelelően jelentette be földterületének művelési ágát (pl. szántót jelentett be kert, szőlő vagy gyümölcsös helyett),

b) annak az erdőtulajdonosnak, aki vagy személyesen termelte vagy ter-

meli ki erdejét vagy másnak adta ki termelésre, továbbá, aki makkoltatás, legeltetés stb. céljára használta vagy adta bérbe és ezt be nem jelentette, s az adókat meg nem fizette.

#### 2. Háztulajdonosok és bérlők.

Minden háztulajdonos vagy haszonélvező állapítsa meg, hogy az utolsó 10 év folyamán, a volt elcsatolt területen pedig 1945. április 1-től kezdődően bejelentette-e adóztatás céljából az összes adóköteles házait vagy városi házhelyeit és megvolt-e adóztatva ezek után, s az ezekből eredhető minden jövedelem után (pl. a bérbeadott

## Eljen a Román Népi Köztársaság

butorozott szobák után is). Nemleges esetben köteles még január hó folyamán bejelentést tenni és a pótlólag kivetendő adókat megfizetni, mert csak ily módon mentesül a börtönbüntetés-től. Minden bérlő vagy lakó ellen, aki a 27%-os házbérrészesletet, valamint a 40, 60, 65, 75%-os különleges házadót nem fizeti be pontosan, az előírt pénzbüntetésekön kívül büntügyi eljárást indítanak.

Ezen adókat minden hónap 26-ig kell befizetni a következő hó 26-ig terjedő időre. Üzlethelyiségeknél és műhelyeknél, ha a házbér negyedévenként esedékes, a fentírt adókat a teljes negyedévre előre kell fizetni.

#### 3. Kereskedők és gyárosok (nagyiparosok).

Kötelesek január 31-ig az 1948-49. költségvetési évre kivetendő adó megállapításához szükséges adóbevallást a lakóhely szerint illetékes pénzügyi ellenőri hivatalba beadni.

Aki az adóbevallásba hamis adatokat ír be, a törvényes pénzbüntetésekön kívül még börtönbüntetésnek is kiteszi magát.

Kötelesek az egyenesadó törvényben előírt könyveket szabályszerűen és őszintén vezetni és a könyvelési tételek igazolására szolgáló irataikat (számlák, bélyegek) 10 évig megőrizni. Aik ezen kötelezettségüknek nem tesznek eleget és 500 000 lejen felüli adóköteles jövedelem után vannak megadóztatva, pénzbírsággal és 15-20 évig terjedő kényszermunkával büntetnek. Aiknek adóköteles jövedelme nem éri el az 500 000 lejt, csak pénzbírsággal sújtják.

Ugyanezen pénzbírságnak teszik ki magukat azok, akik könyveiket elveszik, kivéve azt az esetet, ha ez önkaratuktól független módon történt (pl. tűzvészkor megsemmisültek).

#### 4. Iparosok és szabadfoglalkozásúak.

Kötelesek január 31-ig az 1948-49. költségvetési évre kivetendő adó céljára szolgáló adóvallomást a lakóhelyeik szerint illetékes pénzügyi ellenőri hivatalba benyújtani. Ide tartoznak azok a bérlők is, akik 2-5 butorozott szobát adnak bérbe, az iskolai internátusok, a magániskolák, alkalmi keresetek is.

Akik a bevallásba hamis adatokat

